

成都东软学院基础教学学院

基础教学学院本科教育教学审核评估迎评促建实践与思考

学院直属党支部书记、常务副院长 余敏锋

基础教学学院以学校本科教育教学审核评估为重要契机，紧扣“以评促建、以评促改、以评促管、以评促强”核心目标，立足“为专业人才培养服务、为学生综合素质提升服务、为学生成长发展服务”根本定位，统筹推进教学改革、科研创新、竞赛赋能与师资建设，在迎评促建过程中形成特色实践，也明晰了后续提升方向。现将学院相关工作开展情况、成效与规划汇报如下：

一、锚定评估核心，深化教学改革，筑牢育人根基

基础教学是人才培养的“奠基石”，学院始终以审核评估指标为导向，聚焦课程与专业的精准适配，推动教学体系从“标准化供给”向“个性化赋能”转型。

在课程体系构建上，我们针对不同学科专业需求，打造分层分类的特色课程矩阵。数理教学领域，构建“基础夯实—能力进阶—实践应用”三位一体教学体系，开发“1+N”模块化实验包（1个核心模块保障基础能力，N个专业定制模块适配计算机、信管、健康等学院需求），例如为计算机专业设计“数学建模+算法优化”案例，为健康学院融入“统计分析+实验数据处理”内容，切实提升数理课程与专业的融合度。体育教学领域，围绕“普及知识—掌握技能—发展终身运动能力”目标，建成“理论+实践+竞赛”课程群，开设足球、篮球、跆拳道、体育舞蹈等20余类课程，同时推进“智慧体育”建设，依托4S在线平台实现教学资源线上线下贯通。

在教学实施与考核创新上，我们打破传统模式局限。推行“过程性考核+终结性考核”双轨评价体系，将课堂互动、实验报告、阶段性测试等纳入考核，占比提升至40%；利用AI技术构建学生学习数字画像，通过学习通平台跟踪学习进度，针对数理课程薄弱学生开展“一对一”辅导，2024年数理类课程不及格率下降5%。同时，强化课程思政融入，在体育课程中通过团队协作项目培养学生集体意识，在数理课程中结合科学家事迹传递科研精神，打造《离散数学》等3门课程思政示范课程，其中1门获评校级应用型示范课程。

二、聚焦特色发展，推动竞赛科研协同，彰显办学亮点

学院以评估为抓手，将学科竞赛与科研创新作为提升人才培养质量的重要载体，形成“以赛促学、以研促教”的良性循环。

学科竞赛方面，构建“课程化培养、层级化选拔、实战化提升”体系。依托公共选修课开设“基础夯实课—竞赛提高课—竞赛应用项目”三级课程，例如数学建模竞赛开设专题课程拆解历年赛题，物理实验竞赛组建专项训练小组；创新“专业学院组织+基础学院指导”合作机制，2024年组织学生参与全国大学生数学建模竞赛、物理实验竞赛等赛事，获省级奖项15项，较上年增长67%，实现数理类竞赛成绩历史性突破。同时，建立“竞赛导师资格认证制度”，规范指导流程，组建12人核心指导团队，定期开展培训，提升指导专业性。

科研创新方面，破解“基础薄弱、方向分散”难题，实现从“无”到“有”的突破。组建大模型数学研究、物理课程研究2个科研团队，依托学校信息技术优势，推进“数理+IT”“体育+健康”交叉研究；2024年获批省部级纵向项目1项，横向科研经费进款0.9万元，获软件著作权4项，发表EI论文1篇、省级期刊论文5篇。其中，大模型数学研究团队聚焦人工智能算法优化，与学校大模型应用与研发中心合作开展研究；体育科研团队探索“体医融合”方向，计划联合计算机学院开发运动健康监测系统，推动科研成果反哺教学，提升教学内容前沿性。

三、直面问题短板，明确整改方向，推进持续提升

对照评估指标深入自查，学院仍存在亟待解决的问题：一是课程与专业需求对接精度不足，部分数理课程案例更新滞后，体育新兴项目覆盖率较低；二是科研生态薄弱，横向项目经费较少，A+级论文产出不足，大模型数学、体医融合等前沿领域研究尚未形成突破；三是师资结构性矛盾突出，高级职称教师占比仅27.8%，青年教师（入职未满2年）占比74%，“智慧体育”“人工智能数学算法”等交叉领域人才缺乏。

针对上述问题，学院制定“靶向整改”方案：

课程优化方面：开展“专业学院走访计划”，建立基础课程与专业培养标准

动态映射表，2025年完成所有数理、体育课程案例更新，新增3-5门体育新兴项目课程；推进智慧课程建设，2年内实现所有课程“线上+线下”混合式教学全覆盖，利用知识图谱、智能助教提升教学精准度。

科研提升方面：加大交叉领域研究投入，引进具有AI、运动健康背景的高层次人才，组建跨学科科研团队；完善科研激励机制，将科研成果纳入教师绩效考核，设立专项奖励，目标年度横向经费突破2万元，发表A+级论文2篇。

师资建设方面：实施“分层培养计划”，针对教学型教师开展课程思政与智慧教学培训，针对科研型教师搭建校企合作研究平台，针对竞赛型教师组织外出交流学习；建立“职称晋升指导机制”，每年开展2次专项辅导，提供论文选题、项目申报指导，助力青年教师成长，提升中高级职称教师占比。

四、强化协同赋能，构建育人合力，保障评估成效

学院深知基础教学需与各专业学院、职能部门紧密协作，才能实现“三全育人”目标。一方面，加强与计算机、信管、健康等学院的沟通，定期召开座谈会，了解专业人才培养需求，共同制定课程教学大纲，例如与计算机学院联合修订《高等数学》教学内容，增加算法相关章节；另一方面，与教务处、学生处协同推进“课内外一体化”育人，例如联合开展“校园健康跑”活动，覆盖学生8000余人次，推动学生体质健康达标率提升至90%以上；配合评建办完成材料梳理与报送，组织教师参与“迎评大家谈”研讨，收集师生意见，形成“问题-整改-反馈”闭环，确保整改措施落地见效。

下一步，基础教学学院将以审核评估为新起点，持续深化教学改革，补齐发展短板，强化特色优势，以“功成不必在我”的担当和“功成必定有我”的责任，为学校建设有特色高水平创业型应用技术大学、培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献基础力量。